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АНОТАЦІЯ. Стаття присвячена дослідженню розвитку цифрових дескрипторів майбутнього вчителя 
природничих наук у контексті використання сервісу NotebookLM. Впровадження цього інструменту 

сприяє становленню цифрово компетентного, адаптивного й інноваційного педагога, здатного до 

безперервного професійного саморозвитку та підвищення якості природничої освіти. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: дослідницькі уміння, інноваційні технології, критичне мислення, персоналізація 

навчання, освітній процес, цифрові дискриптори, цифрова компетентність, NotebookLM. 

I. Вступ 

Сучасний етап розвитку освіти характеризується стрімким впровадженням цифрових 

технологій та активною інтеграцією інструментів штучного інтелекту в освітній процес, що 

суттєво трансформує підходи до професійної підготовки педагогічних кадрів. У цих умовах 

особливої актуальності набуває формування цифрових дескрипторів майбутнього вчителя 

природничих наук як сукупності вимірюваних характеристик, що відображають рівень його 

готовності до ефективного використання цифрових ресурсів у навчальній, методичній та 

дослідницькій діяльності. 

IІ. Теоретичні основи розвитку цифрових дескрипторів майбутнього вчителя 

природничих наук 

З урахуванням особливостей природничих дисциплін підготовка майбутнього вчителя 

повинна виходити за межі простого опанування теоретичного матеріалу та орієнтуватися на 

формування комплексу професійно значущих умінь. До них належать розвиток аналітичного 

мислення, здатність до осмислення та інтерпретації наукових даних, уміння встановлювати 

логічні причинно-наслідкові зв’язки, а також організовувати й супроводжувати дослідницьку 

діяльність учнів. Важливим аспектом виступає також формування навичок роботи з різними 

джерелами інформації, її критичного оцінювання, поєднання знань із різних наукових галузей 

і застосування їх у практичному контексті. 

У цьому процесі значну роль відіграють сучасні цифрові інструменти, серед яких особливе 

місце посідає сервіс NotebookLM, що інтегрує можливості штучного інтелекту з роботою над 

персонально відібраними інформаційними матеріалами. Використання цього інструменту 

сприяє трансформації освітньої парадигми від репродуктивного засвоєння знань до їх 

активного конструювання, де майбутній педагог постає не лише як отримувач інформації, а як 

активний аналітик, дослідник і організатор пізнавальної діяльності. 

У межах такого підходу цифрові дескриптори доцільно трактувати як цілісну систему 

взаємопов’язаних компетентностей, що охоплює інформаційно-аналітичний, когнітивний, 

дослідницький і методичний складники. Їх сформованість забезпечує здатність до 

самостійного навчання, швидкої адаптації до змін у цифровому освітньому середовищі, 

ефективного використання інноваційних технологій та раціональної організації навчального 
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процесу. Водночас важливою характеристикою майбутнього вчителя є вміння здійснювати 

рефлексію власної професійної діяльності, аналізувати результати навчання та постійно 

вдосконалювати власні компетентності відповідно до вимог цифрового суспільства. 

IIІ. Практичні аспекти використання notebooklm у формуванні цифрових 

дескрипторів 

Застосування NotebookLM у процесі професійної підготовки майбутніх учителів 

природничих наук забезпечує якісно новий рівень організації роботи з інформацією, що є 

базовою складовою цифрової компетентності. Початковим етапом такої діяльності виступає 

завантаження навчальних матеріалів, зокрема підручників, наукових статей, методичних 

розробок, у середовище сервісу, що дозволяє створити структуровану базу знань для 

подальшого аналізу. 

 
Рис. 1. приклад інтерфейсу NotebookLM 

 

На рисунку 1 подано приклад інтерфейсу із завантаженими джерелами, що ілюструє 

можливості централізованого зберігання та організації інформаційних ресурсів. Такий підхід 

до роботи з матеріалами забезпечує впорядкування навчального контенту та створює умови 

для ефективного доступу до джерел, що, у свою чергу, сприяє розвитку інформаційно-

аналітичних умінь майбутнього вчителя природничих дисциплін. Зокрема, формується 

здатність до відбору релевантної інформації, її структурування, узагальнення та критичного 

переосмислення, що є важливою складовою професійної компетентності педагога. 

Наступний етап роботи з NotebookLM полягає у безпосередній взаємодії користувача з 

навчальним матеріалом, яка реалізується через формулювання запитів, отримання відповідей, 

аналіз змісту джерел і їх інтерпретацію. Такий формат роботи виходить за межі пасивного 

сприйняття інформації, оскільки передбачає активне залучення до процесу пізнання, 

осмислення матеріалу та його переосмислення в нових контекстах. 

Сервіс не обмежується простим наданням інформації, а виконує роль інструменту її 

глибокої обробки, що сприяє розвитку аналітичних здібностей, навичок узагальнення та 

системного бачення навчального матеріалу. У процесі такої взаємодії здобувач освіти вчиться 

працювати з великими масивами даних, виділяти головне, встановлювати причинно-

наслідкові зв’язки та формувати цілісне уявлення про досліджувані явища, що значно 

підвищує рівень його когнітивної активності. 

Крім того, NotebookLM виступає ефективним засобом підтримки педагогічної діяльності, 

оскільки сприяє створенню різноманітних навчальних матеріалів, зокрема тестових завдань, 

проблемних питань, стислих конспектів і узагальнень змісту. Це значно оптимізує процес 

підготовки до занять, розширює методичний інструментарій майбутнього вчителя та сприяє 

формуванню умінь проєктування освітнього процесу, добору навчального контенту й 

використання сучасних технологій у викладанні природничих дисциплін [2]. 

Окремої уваги заслуговує можливість сервісу підтримувати процес структуризації знань, 

що проявляється у виділенні ключових ідей, логічному впорядкуванні інформації та 

встановленні міжпонятійних зв’язків. Це особливо важливо для природничих наук, де 

системність і міждисциплінарні зв’язки відіграють провідну роль. Водночас використання 

NotebookLM сприяє розвитку дослідницької складової професійної компетентності, оскільки 
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дозволяє формулювати запитання проблемного характеру, висувати гіпотези та аналізувати 

отримані результати, що в комплексі формує науковий стиль мислення та підсилює 

дослідницьку спрямованість підготовки майбутнього педагога [2]. 

 

 
Рис. 2. Генерація дидактичних матеріалів 

 

Сервіс дозволяє автоматизувати підготовку тестів та завдань, що значно підвищує 

ефективність педагогічної діяльності. Крім того, реалізується функція узагальнення матеріалу. 

Використання сервісу NotebookLM забезпечує цілісне формування та розвиток цифрових 

дескрипторів майбутнього вчителя природничих наук, оскільки сприяє становленню 

комплексу професійно значущих умінь, зокрема аналітичних, дослідницьких і методичних, які 

відповідають сучасним вимогам до педагогічної діяльності в умовах цифровізації освіти. 

Застосування цього інструменту дозволяє майбутньому фахівцю ефективно працювати з 

інформацією, здійснювати її інтерпретацію, узагальнення та практичне використання в 

освітньому процесі. 

 

 

 
Рис. 3. Узагальнення навчального матеріалу 

 

Однією з ключових тенденцій розвитку сучасної освіти виступає її орієнтація на 

персоналізацію навчання, що передбачає врахування індивідуальних характеристик 

здобувачів освіти, таких як рівень попередніх знань, темп навчальної діяльності, особливості 

сприйняття інформації, мотиваційні чинники та потреба в педагогічному супроводі. Сервіс 

NotebookLM створює передумови для реалізації цього підходу в практиці майбутнього 

вчителя природничих дисциплін, оскільки дозволяє варіювати глибину опрацювання 
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матеріалу, ступінь деталізації пояснень, рівень складності навчальних завдань, а також формат 

і стиль подачі інформації відповідно до освітнього контексту. Така адаптивність сприяє 

впровадженню особистісно орієнтованого навчання, підвищенню навчальної мотивації учнів, 

оптимізації когнітивного навантаження та покращенню якості засвоєння природничо-

наукового змісту [3]. 

Важливим аспектом використання NotebookLM є також його можливості щодо здійснення 

порівняльного аналізу та критичного осмислення інформації, отриманої з різних джерел. 

Сервіс забезпечує узагальнення змісту завантажених матеріалів, виокремлення спільних і 

відмінних положень, ідентифікацію різних інтерпретацій явищ і процесів, а також надання 

підтверджень у вигляді цитат із джерел. Крім того, інструмент може допомагати у виявленні 

причин розбіжностей між науковими підходами та концепціями. Використання таких 

можливостей сприяє розвитку критичного мислення у майбутніх педагогів, формуванню 

здатності об’єктивно оцінювати інформацію, аналізувати наукові підходи та аргументовано 

обґрунтовувати власні висновки. Для вчителя природничих наук ці вміння є особливо 

важливими, адже вони лежать в основі формування в учнів наукового світогляду, розвитку 

аналітичного мислення та здатності до конструктивного обговорення наукових ідей [4]. 

Таким чином, інтеграція сервісу NotebookLM у процес професійної підготовки майбутніх 

учителів природничих дисциплін сприяє багатовекторному розвитку цифрових дескрипторів, 

що охоплюють інформаційно-аналітичну сферу, пов’язану з опрацюванням і синтезом 

значних обсягів даних; когнітивну сферу, яка передбачає узагальнення, систематизацію та 

критичне осмислення інформації; дослідницьку сферу, що включає постановку проблем, 

висунення гіпотез і формування аргументованих висновків; методичну сферу, спрямовану на 

створення дидактичних матеріалів і проєктування навчального процесу; а також 

персоналізаційну сферу, яка забезпечує адаптацію навчального контенту до індивідуальних 

особливостей здобувачів освіти. 

ІV. Висновки 

Отже, використання сервісу NotebookLM у процесі фахової підготовки майбутніх учителів 

природничих наук виступає дієвим інструментом формування та розвитку цифрових 

дескрипторів, що включають інформаційно-аналітичні, когнітивні, дослідницькі та методичні 

компоненти професійної діяльності. Застосування цього цифрового засобу забезпечує 

удосконалення вмінь опрацювання значних масивів інформації, стимулює розвиток 

критичного та аналітичного мислення, а також сприяє набуттю навичок розроблення 

навчально-методичних матеріалів і організації освітнього процесу з урахуванням принципів 

інноваційності та індивідуалізації навчання. 

Впровадження сучасних цифрових технологій у систему підготовки педагогічних кадрів 

сприяє становленню вчителя нового покоління – цифрово компетентного, адаптивного, 

відкритого до змін і здатного до безперервного професійного саморозвитку в умовах 

динамічного цифрового освітнього середовища. У свою чергу, це створює сприятливі умови 

для підвищення якості природничої освіти, розвитку в здобувачів освіти наукового мислення, 

формування дослідницьких умінь, а також становлення навичок критичного осмислення 

інформації, що є необхідним у контексті сучасних освітніх викликів XXI століття. 
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АНОТАЦІЯ. Обґрунтовано необхідність систематизації наукових джерел щодо інтеграції ШІ в освітні 

дослідження. Показано фрагментарність сучасних підходів. Інтеграцію ШІ розглянуто як цілісний процес 

трансформації дослідницької діяльності, що слугує основою для побудови теоретичної моделі. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: штучний інтелект, освітні дослідження, теоретична модель, систематизація, 

дослідницький процес. 

І. Вступ 

Сучасний етап розвитку науки характеризується активним впровадженням технологій 

штучного інтелекту в різні сфери дослідницької діяльності. У галузі освітніх досліджень це 

проявляється у використанні ШІ для аналізу даних, автоматизації дослідницьких процедур та 

організації дослідницького процесу [4]. 

Попри значну кількість наукових праць, присвячених застосуванню штучного інтелекту, 

більшість із них зосереджена на окремих інструментах їх використання. Це зумовлює 

фрагментарність наукового знання та відсутність узгодженого теоретичного бачення 

інтеграції ШІ в дослідницький процес. У зв’язку з цим актуалізується потреба в уточненні 

понятійного апарату та обґрунтуванні теоретичних засад інтеграції штучного інтелекту в 

освітні дослідження. 

Метою публікації є систематизація наукових засад до інтеграції штучного інтелекту в 

освітні дослідження як основи для побудови теоретичної моделі. 

ІІ. Виклад основного матеріалу 

Інтеграція штучного інтелекту в освітні дослідження є складним процесом, що є ширшим, 

ніж суто технічне використання інструментів. Вона охоплює трансформацію дослідницьких 

процедур та переосмислення ролі дослідника у взаємодії з інтелектуальними системами. 

Аналіз наукових джерел щодо використання штучного інтелекту в освітніх дослідженнях 

показує, що теоретико-методологічні засади його інтеграції перебувають у процесі 

формування та представлені значною кількістю підходів, які відображають різні аспекти 

розуміння ролі ШІ в дослідницькій діяльності. У зв’язку з цим виникає потреба у їх 

узагальненому представленні. У результаті систематизації наукових підходів виокремлено 

п’ять основних теоретичних засад інтеграції штучного інтелекту в освітні дослідження: 

1. Комплексності - інтеграція ШІ розглядається як процес, що охоплює всі етапи 

дослідницької діяльності, а не окремі її компоненти. 

2. Взаємодії людини і ШІ - передбачає зміну ролі дослідника від виконавця до суб’єкта, 

що взаємодіє з інтелектуальними системами у процесі отримання та інтерпретації результатів. 

3. Достовірності результатів - акцентує увагу на необхідності перевірки, інтерпретації та 

обґрунтування результатів, отриманих із використанням ШІ. 
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